

济二矿“手指口述”安全确认法一个都不能少

“闭锁已关闭,摇台已落下,防坠器已关闭,安全确认完毕,安全帘已挂好,请出罐!”随着罐笼徐徐站稳,停罐信号响起,随即传来运搬工区把钩工洪亮的安全确认声音,把钩工面向罐笼正站于摇台两侧,目送每一个出罐的职工。这是兖矿集团济二矿副井口把钩工现场执行“手指口述”安全确认操作法的场景。

据了解,“手指口述”安全确认法讲究的是由物本安全管理上升到人本安全管理,再上升到心本安全管理。2011年,该矿在全矿全面推行“手指口述”安全确认法,经过四年的实施,目前,全矿职工已经成了一种习惯,无论哪个岗位的职工,在操作前都要进行安全确认,最大限度克服“三乎三惯”思想,有效避免事故的发生。

新法如“仙丹”

“手指口述”安全确认,就是让干部职工思想扎下安全这个根,就是规范职工的行为规范,就是要落实到岗位上,最终就是确保矿井安全。”该矿安监处党支部书记孔凡喜连续说出了四个关于“手指口述”安全确认的好处。

“手指口述”安全确认源之于日本,该矿视之如仙丹,在起步之时,该矿实行一抓培训,二抓队伍,三抓考核,就是强调在执行“手指口述”安全确认操作法时,要心想、眼看、手指、口述,一个都不能少。

据了解,在实施初期面临的首要问题是

思想认识的接受问题,该矿成立专门领导小组,分级负责,层层落实。采用安全活动日大讨论、班前会提问、现场模拟演练等方法,提升职工认识、理解和学习兴趣,达成操作的执行力。但是,现场操作是一个更难的过程,该矿运搬工区区长周加兰向笔者介绍:今年以来,他们工区一直保持在矿考核前两名,人均多收入1200多元,但是,当时的实施过程是比较难的,工区点多面广,涉及绞车、电机车、把钩等岗位,安全确认操作步骤复杂。职工的文化素质参差不齐,老职工多,加之文化程度不高,甚至连字也不认识,会干不会说,会说不会记,记下来之后在现场动作不标准。于是就利用安全活动日,利用多媒体播放录像,现场讲解,规范职工安全确认的动作、语言和程序。为此,着重打造副井口信号把钩工和南北翼胶轮车胶轮车司机两个亮点,对“手指口述”执行好的班组和职工予以奖励。“我们所有管理人员带头学习和熟练,在此基础上,实施多项严格的检查考核,强制推行,背不下来就不让下井,直到背下来为止。”具体负责“手指口述”安全确认该工区技术员曾援说。

好法演化为“习惯”

好法在于坚持,将强制演化为习惯。该矿安监处从安监员中抽调9人,成立“手指口述”安全确认督查小分队,每天深入到全矿每个岗位进行现场督查,走到哪教到哪,现场指导不怕麻烦,根据大家反馈的建议,制定了各个岗位特点的“手指口述”安全确认操作步

骤。为便于职工好确认,根据工作现场实际,不断减少内容,简化形式,说的字数少了,但是做的一点都不能少,比如在对机电设备检修时的手指口述,用一个“好”字代替,但必须指到位,哪台设备,动作必须标准。该矿制订“手指口述”现场操作管理制度,把定期检查变为不定期抽查,发现不按规定执行的,由督查小分队现场纠正,杜绝应付流于形式等不讲实效的做法,做到了简洁、实用、有效,提高现场作业的正确性、可靠性、安全性。

“职工由起初的嫌麻烦逐渐养成了一种习惯,不进行‘手指口述’,心里反而不踏实,我们实行的是岗位工实名制确认,这种确认成为保证现场安全的重要一环。”在综采二区见到该区赵广兴,他自豪地说。这时,生产班控制台电工陈海波走过来,完整地向笔者展示了他们工作时的“手指口述”过程:转载机、运输机已确认,控制台确认完毕,可以开机。笔者看到他那么认真一板一眼地演示,很感动。他说:“原来就没有这个‘手指口述’,但是我们也是用喇叭喊的,如今实行这种确认,是百分两百保证安全。”技术员张金宝也说:“简单的几句话,喊了,确认了,听到,注意了,就会安全。‘手指口述’就是告知大家,我能操作,操作是安全的,不口述不手指,表明没有心想没有眼看,其他职工干着活,就可能发生事故。”

好习惯促“发展”

职工的作业习惯决定矿井的安全,规范

的操作促进质量标准化提升,促进矿井安全发展。在综掘二区的班前会上,笔者看到这样一幕:“当班出勤16人,无不安全人,确认完毕”。这是721队队长李凡斌在班前会上对不安全人的排查情况进行安全确认。“我们在三个月的手指口述考核中,我们连续两个月获得全矿第一,有一个是第二,我们受到了很大的奖励。”该工区党支部书记姜二虎介绍道。该工区新班子组建以来,高度重视手指口述安全确认制度,重新修改了工区手指口述安全确认制度,严格指标划分,严格考核,队与队、班与班、人与人都互相评比,严格执行手指口述安全确认制度。在现场迎头的综掘机司机没开一次机,都要执行手指口述安全确认。“综掘机前方后方无人,周围环境安全,可以送电,安全确认完毕。”“高压供风胶管连接可靠,周围环境安全,安全确认完毕。”等安全确认的声音不时回荡在巷道里。孔书记告诉笔者:“如今,走进井下,从机电、运搬、通风等各辅助岗位到一线迎头、采面,‘手指口述’安全确认再作业已经普及。”

在谈到取得的效果时,孔凡喜说:“‘手指口述’如生产的‘护身符’,思想上扎根、岗位上落实、心想、眼看、手指、口述,一个都不能少,职工的安全意识增强了,操作行为更规范了,已经成为一种自觉的岗位操作行为,保障了自身和别人的人身安全,许多低级错误都可以避免和消除,质量标准化工作也上了一个大的台阶,为实现矿井安全10周年打下基础。”

(吴长芝)

北宿矿安全管理“小”处着手促实效

进入11月份以来,山东兖矿北宿矿紧密结合当前矿井面临的严峻安全生产形势,围绕“只有不到位的管理,没有抓不好的安全”这一理念,认真贯彻落实集团公司安全紧急会议精神,提升认识、统一思想,通过抓小制度、小案例、小细节、小活动,严密构筑安全防护体系,逐步推进安全管理大提升。

制订“小制度”完善安全“大机制”。该矿不断加大管理技术人员和业务指导科室的绩效考核力度,通过采取严格执行安全生产各项管理制度、强化领导干部紧盯现场管理等有力举措,切实抓好顶板管理、超前支护、防冲地压等危险源的治理,有效提高了安全管理能力。同时,制定了贯彻落实公司安全紧急会议精神工作配档表,明确了工作内容、牵头部门和落实单位,深化隐患排查工作,对隐患查不出来、整改不彻底、盯防不到位的业务指导科室按照相关考核规定进行通报分析处罚,增强业务监督和指导能力。

剖析“小案例”反思安全“大问题”。该矿各基层生产单位充分利用班前班后会、理论学习日等时间,开展“现身说法讲安全”、“我身边的例子”等活动,教育引导职工由“要我安全”向“我要安全”转变。深化以“案例警示、促反思、强化责任重落实”为主要内容的安全宣教活动。用职工身边鲜活的案例教育人,用真挚的情感感染人,增强职工对事故的恐惧感、对家庭的责任感、对安全的敬畏感。

查找“小细节”构建安全“大格局”。该矿实施不定时间、不定路线、不定地点的安全隐患排查活动,把专业检查、专项检查与自我检查结合起来,带着“放大镜”和“显微镜”,逐点、逐线、逐面对安全生产工作中的每一个“小细节”进行“全盘扫描”,现场纠错,叫停违章,对排查到的细枝末节及生产过程中的细微环节提出具体防范建议,做到查处问题、指导规范与整改工作有机结合。

开展“小活动”营造安全“大环境”。该矿针对当前安全生产压力大,职工情绪易波动的实际情况下,适时开展了“安全严管理、我们怎么办”大讨论活动。全矿干部职工结合本职工作,人人写出了心得体会。深入思考了思想认识是否到位,安全责任是否落实,作业行为是否规范,现场管理是否扎实等问题,进一步树牢了安全红线意识,统一了严管理的思想认识。深入持续开展“党员自身无‘三违’、身边无事故”、班组长“三多三少”竞赛等主题活动,进一步加大安全不放心人排查力度,风险排查防控力度,提高干部职工抓好安全生产的积极性和主动性。

(王蒙蒙)

四轮驱动 节能降耗

袁庄矿节电逾百万

“调荷避峰、禁止空转、减少电荷、集中合井”,淮北矿业袁庄矿“四轮驱动”,多方挖掘节电潜力,为降本增效助一臂之力。今年1—11月份,全矿节电106万元。

调荷避峰降耗。该矿主井、副井检修时间控制在上午9点至12点的用电高峰时段,此时,井下设备停止运转或很少运转,减少了高峰期用电。夜间,工作面设备、电气则充分运转,多拉原煤。同时,井下17台水泵开启,全负荷排水。仅低谷时段排水,每天可节电3400元。工房区供水,则利用夜间集中向蓄水池供水,白天仅用平段补水,杜绝高峰时段补水。并合理规划洗煤时间,用电高峰时段原煤进入缓冲仓,放到夜班用电低谷时段进行配洗。

禁止空转节电。井下三条行人上山乘人器按照规定,夜里12点至次日凌晨4点以及中午3点半至下午6点半,各停运4个小时和3个小时,这些时段基本上是职工上下井的空白期,消灭乘人器无人空运转现象,年节电12万元。调度所通过视频对井下主运系统实时监控,一旦皮带无煤,及时通知停止皮带运转。地面硅整流及井下二、三水平硅整流安装自动节电装置,即电机车全部停运后,硅整流变压器自动停止运行。地面执行“人走灯灭”的节电规定,夏天的风扇、空调要求下班后一律关停。否则,被检查人员发现灯亮无人或用电器无人运转的现象,一次至少罚责任人50元。

减少用电负荷。拆除北翼-450变电所、IV1二阶段变电所,合并南翼-450变电所、IV1集运变电所。减少变电器使用量,优化变电所供电结构。主运皮带机巷平时只有传动装置以上灯亮,采区皮带只有小眼口2盏灯亮。井下各运输大巷及行人上山在巷道交叉口处装设必要的照明,取消其余地段照明,包括掘进头照明。减少地面休闲广场照明灯盏数量,并且根据季节变化及时调整供电时间,合理节约供电。

集中合井提效。副井提人时,规定必须达6人以上方可运行,提升矸石、物料坚持罐笼配重,减少电量消耗。掘进后运系统实现集中出矸,每小班出货运转时间不超过90分钟。3个掘进头实现同时出煤或与采煤单位一起出煤,提高了出煤效率,每天至少可节电975元,今年1—11月份已节电33万元。

(刘存根)

技术“能人”传“绝活”

安徽淮北矿业朱仙庄矿通过开展“我有绝活”征集活动挖掘技术“能人”和“绝活”,并利用“绝活”展示让他们将技术传授给身边工友,提升职工操作技能。

图为该矿修护一区技术“能人”朱永福(左一)正给工友传授综掘机故障快速排除的“绝活”。

王道玉 摄影报道



韩城矿业公司象山矿井“金点子”结出“金果子”

面对煤炭市场持续低迷的现状,韩城矿业公司象山矿并不气馁,集全矿职工智慧,对职工提出的好建议进行筛选、归纳、整理成“金点子”库,使其这些“金点子”在矿井安全生产、节资降耗、科技创新、经济效益上结出“金果子”。

象山矿井设立专人每月收集“金点子”,再由科研办、工会、生产技术部、机电动力部、通风部等相关部室一同把关,对其采用的“金点子”在全矿推广使用,对其“金

点子”主人进行奖励,从而调动全矿职工岗位创新的积极性,使矿井遍地结出“金果子”。针对板桥污水站压滤机过滤煤泥由人工出货,再用车拉走,这种劳动力过于落后和繁重的现状,机电队肖侃建议应设计小型自动皮带出煤装置,这样可以将压滤机过滤的煤泥直接传输到外面的卡车上减少了人工出货的程序和劳动强度,提高了工作效率;针对选煤厂无压三产品重介旋流器投入使用后,出现的分选效果不佳、矸石

带煤、矸石脱介筛上结团、回收率低,导致煤量偏低的现象,选煤厂李方俊建议应在无压三产品旋流器入料口安装圆锥分散筛栏,防止中矸进入旋流器中心负压,从而提高原煤分选效果,保证入洗量,促进了经济效益的提高。今年1至10月份,象山矿井共收集“金点子”80条,其中被采纳应用60条,创经济效益近百万元。

(费西娟)

掘进线上一先锋 ——河南能源鹤煤三矿煤一队管理侧记

有人说矿工的脸是黑的,可他们却在黑暗的井下,为人类挖掘着光明;有人说矿灯的光线是微弱的,可矿工们心中豪情满怀,因为他们在黑暗中用坚实的脊梁撑起一片蓝天。今年以来,河南能源集团鹤煤公司三矿煤一队在地区条件差的情况下,变压力为动力,出台优惠政策,展开劳动竞赛。前10个月,该队煤巷进尺2936米,超计划1180米,成为三个煤巷队进尺和超尺最多的单位,并且提前超计划完成全年生产任务。为了探寻该队管理的“秘诀”,11月23日,笔者走访了该队“掌门人”——队长王金矿。

严细管理提单进

“只要思想不滑坡,办法总比困难多。我们也没有什么好法子、好点子,主要注重在‘严’上下功夫,在‘细’上做文章,向‘严’要效益,向‘细’求效果。”该队队长王金矿道出了他们的“经验”。

该矿煤一队是矿上的“标杆队”和“典型队”,为使“红旗”不倒,“典型”更“先进”。今年来,面对生产地区接替紧张的局面,该队为大局为重,战危机,创佳绩,在安全、生产、质量等方面严细管理,狠抓落实,取得良好效果。另外,该队积极创新管理,不仅大搞劳动竞赛,优秀员工评选,而且实行内部市场化加资卡制度和小改小革,有力促

进了安全生产。前10个月,该队在确保安全、质量的同时,煤巷进尺2936米,超计划1180米,成为三个煤巷队进尺和超尺最多的单位,并且提前超计划完成全年生产任务。为了探寻该队管理的“秘诀”,11月23日,笔者走访了该队“掌门人”——队长王金矿。

攻坚克难创佳绩

“有条件我们能干好,没有条件我们也要想法创造条件把活干好,只要决心大,没有克服不了的困难,没有过不去的‘火焰山’。”该队党支部书记孙祥基这样对笔者说。

今年7月份,该队在3200上顺槽掘进,由于该掘进头坡度大,顶板破碎,给生产带来一定的压力和难度。为此,该队面对困难积极出主意,想办法,在强化安全管理的同时,大搞劳动竞赛和优秀员工评选,想方设法调动员工的生产积极性。当月,该队进尺366米,超计划186米,创下今年来月进尺最高纪录。今年10月份,该队在3200外切割掘进,遇到了全岩,条件相当困难。在这种不利条件下,该队队长王金矿带头苦干,埋头大干,以实际行动影响

和带动员工。该队员工看着队干部真抓实干,深深受感动和鼓舞,大家争着干、比着干、强着干、要着干,变压力为动力。当月,该队进尺319米,超计划49米完成生产任务。该队员工曹虹桥说:“上个月真想不到俺队任务能完成,条件真是够苦的,活都没法干,还是队干部领的好,咱干着也有劲,也能跟着沾光。”

勤俭持家过日子

“面对当前严峻的经济形势,本着省下的赚来的,不能挥霍浪费,要学会勤俭持家过日子,把企业当命,把单位当家。”该队队长王金矿说出了他的“心里话”。

今年以来,该队始终坚持过“紧日子、苦日子”的思想,在材料的管理上严格把关,用最小的投入换取最大的效益。为此,该队积极开展了“修旧利废”和“回收创值”活动,要求干部员工从自我做起,从身边小事做起,人人创效益,各个搞回收。队干部每次跟班下井带头搞回收,坚持上并不空手,为员工起到了模范引领作用,员工看在眼里,记在心上。大家在工作中,不仅严把材料使用关,做到能省则省,能减则减,而且坚持下班上并不空手,为单位积极创效益。前10个月,该队不仅节约3万余元的材料费用,而且回收创值达数万元。

英勇善战,勤劳简朴的煤一队干部员工们,经过几多拼搏的汗水,终于圆了他们的“掘进标杆队”的梦想,也书写了一个新的里程碑,他们是该矿的骄傲,是煤矿工人的骄傲。

(许宏勋 杨建美)